
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO TEMPORÁRIA ESPECIAL COM 

FINS DE MONITORAMENTO DAS AÇÕES DE ENFRENTAMENTO DA COVID-19 – 

COM A FINALIDADE DE DEBATER AS AÇÕES E MEDIDAS REALIZADAS PELAS 

SECRETARIAS DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E ECONOMIA CRIATIVA, 

DE PLANEJAMENTO, ORÇAMENTO E GESTÃO E DE SAÚDE PARA O 

ENFRENTAMENTO DA COVID-19. Aos quinze do mês de junho do ano de dois mil e vinte, 

em sessão realizada por meio de Sistema de Deliberação Remota, SDR, Sessão Plenária Virtual 

da Câmara Municipal de Caruaru, em que as discussões e deliberações foram tomadas em 

ambiente virtual. Compareceram o Vereador Presidente da presente Comissão Pb. Andrey 

Gouveia, o Vereador Relator Moysés Santos, os Vereadores Bruno Lambreta, Cecílio 

Pedro, Daniel Lula Finizola, bem como os membros da Consultoria Jurídica Legislativa, Joana 

Caraciolo e Túlio Lima. À convite, realizado por esta Comissão, em reunião ocorrida no dia 

08/06/2020, compareceram André Teixeira, Secretário da Secretaria de Desenvolvimento 

Econômico e Economia Criativa, Diogo Carvalho de Bezerra, Secretário da Secretária de 

Planejamento, Orçamento e Gestão e Francisco Santos, Secretário da Secretaria de Saúde. 

Presente como ouvinte o Vereador Pierson Leite. Iniciado às 15h33. Inicialmente, o Vereador 

Pb. Andrey Gouveia deu início aos trabalhos e ressaltou a importância desta Comissão para o 

munícipio. Deu a palavras ao secretário Diogo Carvalho, que informou os dados dos gastos e 

recursos e que estes estão disponíveis no Portal da Transparência, pelo site da Prefeitura de 

Caruaru. Também informou que a fonte de recurso de entrada na prefeitura é cerca de 

R$ 9.000.000,00 (nove milhões de reais), deste montante cerca de R$ 2.000.000,00 (dois milhões 

de reais) é repasse realizado pelo Estado ao Município, cerca de R$ 2.300.000,00 (dois milhões 

e trezentos mil reais) é relativo à Emenda, cerca de R$ 4.300.000,00 (quatro milhões e trezentos 

mil reais) é repasse de recursos do Governo Federal. Informou também que no dia 09/06/2020 

fora depositado um montante no valor R$ 8.000.000,00 (oito milhões) para a Prefeitura, dos quais 

cerca de R$ 1.225.000,00 (um milhão duzentos e vinte e cinco mil reais) será destinado as ações 

de enfrentamento da Covid-19. Quanto as despesas, Diogo Carvalho informou que fora 

empenhado montante de R$15.000.00,00 (quinze milhões de reais), e deste montante houve cerca 

de R$ 4.000.000,00 (quatro milhões de reais) de gastos efetivos. O vereador Pb. Andrey Gouveia 

solicitou o envio deste relatório por ofício, com os dados detalhados, constado, inclusive, o 

recebimento das parcelas do Governo Federal. Na oportunidade, o secretário informou que a 

previsão para receber todas as parcelas do Governo Federal é de 04 meses, e o montante será 

cerca de R$ 32.000.000,00  (trinta e dois milhões de reais), dos quais R$ 5.000.000,00  (cinco 

milhões de reais) será destinado às ações de enfrentamento da Covid-19. Ato Contínuo, o 

Presidente desta Comissão abriu oportunidade para perguntas. O Vereador Daniel Lula Finizola 

questionou sobre a perda do impacto financeiro, Diogo Carvalho esclareceu que foi cerca de 

R$ 8.000.000,00 (oito milhões de reais) por mês, dos repasses a perda foi de 80%  referente ao 

mês de abril. O Vereador Daniel Lula Finizola questionou sobre as receitas destinadas ao Fundo 

de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica – FUNDEB, e destacou o aumento das 

matrículas na educação pública, questionando se essas matrículas serão acrescidas pelo 

FUNDEB, o Secretário esclareceu que são duas fontes de receitas, uma fixa e outra em razão da 

arrecadação do ICMS, a parcela do ICMS ficou comprometida em razão da diminuição da 

arrecadação, no mês de abril a perda foi cerca de R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais), quanto 

às matrículas, o secretário aguarda a relação do Censo, mas explica que o repasse é só calculado 

no ano seguinte. Ainda, o Vereador Daniel Finizola questiona sobre o dinheiro dos Kits da 

Merenda, ressaltando que o Secretário de Educação do Município está realizando a entrega de 

cestas de caráter assistencial e suspendeu as entregas dos Kits da Merenda, questionando que as 

cestas apresentam diminuição do valor nutricional em comparação às merendas, impactando 



 
 

ainda na agricultura familiar. Diogo Carvalho informou que os recurso financeiros para as 

Merendas é próprio e do repasse do Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE), que 

soma cerca de R$ 6.000.000,00 (seis milhões de reais), e o valor gasto pela Prefeitura é cerca de 

R$ 10.000.000,00 (dez milhões de reais), em épocas normais, esclarece, ainda, que a estratégia 

utilizada neste momento de crise é que as cestas de caráter assistência está sendo feita com os 

recursos próprios e os valores repassados pelo PNAE serão destinados para as merendas quando 

voltar à normalidade das atividades. Quanto ao valor nutricional, Diogo Carvalho informa as 

cestas seguem o padrão. Em razão de instabilidade da rede de internet, o Secretário teve que se 

retirar às 16h15min. Ato contínuo, o Presidente da Comissão deu a palavra ao Secretário André 

Teixeira, que apresentou as ações realizadas pela prefeitura ao combate da Covid-19, entre elas, 

Delivery Caruaru, Delivery Sulanca, plataforma de logística de compra e venda, Market Place, 

informando que fará chamamento público no dia 18/06/2020  que realizará parcerias com 

empresas credenciadas  para a venda dos produtos dos comerciantes locais. Destacou também 

algumas ações mitigadores, como adiantamento da primeira parcela da Taxa de Licenciamento e 

ISSQN dos autônomos, redução do valor da taxa de alvará dos taxistas e mototaxistas, 

compilação das legislações e a adequação para as realidades do município para sua aplicação, 

Pesquisas do PDSA, Criação do Comitê da feira da Sulanca e dos Empresários e Segmentos, 

realizando reuniões semanais para entender o que o comércio e as empresas estão enfrentando 

neste momento e qual seria a melhor forma de ajudar nas ações quando o comércio voltar a 

funcionar. Outras ações destacadas foram encontros com a ABIT – associação brasileira de 

indústria têxtil, reunião AnimaSeg, projetos com empresas para disponibilizar máscaras e EPIs e 

serem doadas aos profissionais de saúdes e da secretária de saúde, Projeto Heróis Usam Máscara, 

Parceira com o 99, que disponibilizou cerca de 700 viagens para doar para a secretaria de saúde, 

profissionais de saúde. Informou que esta semana o Conselho de Tecnologia vai reunir-se para 

debater o projeto em parceria com a SEBRAE, e que tem o objetivo de ajudar o pequeno 

empresário a entrar no mundo digital, sendo disponibilizado curso gratuito. O vereador Pb. 

Andrey Gouveia abriu a oportunidade para perguntas. O Vereador Bruno Lambreta questionou 

sobre a relação dos municípios com o Governador do Estado. André explicou que o Governador 

toma suas decisões por ato unilateral e que as informações repassadas são escassas, os planos 

realizados pelo governo estadual não levam em consideração as peculiaridades de cada município. 

O Vereador Daniel Lula Finizola questionou sobre o estudo do emprego e da renda, bem como a 

ação do Market Place em relação ao comércio informal e sobre a falta de um projeto de lei que 

reduzisse ou anulasse o alvará dos comerciantes do Comércio na Praça, por fim, questionou sobre 

a quantidade de comerciantes na feira que estão abertos sem a devida autorização e sem obedecer 

ao isolamento. E por fim, questionou a justificativa que autorize a reabertura do comércio. André 

Teixeira respondeu sobre o emprego que a perda é cerca de 2.000 postos de emprego e a cada 

mês em que o comércio não reabre este número tende a piorar, sobre o comerciantes informais, 

explica que o Delivery Caruaru não atende apenas quem tem CNPJ, mas também os pequeno 

empresários, quanto ao Market Place, a intenção é de inteirar o pequeno e o grande. Quanto ao 

Comércio na Praça, explica que as taxas não estão sendo cobradas. Quanto ao controle da 

reabertura do comércio, principalmente na Feira da Sulanca, explica que as lojas que estão abertas 

são as que estão autorizadas a funcionar, como tecido, aviamento, atacado, e que há um esforço 

para controlar e fiscalizar, porém pede-se também que haja a contrapartida dos feirantes. Quanto 

a reabertura do comércio, André Teixeira explica que o índice que justifique a reabertura é 15 

dias de queda na curva do óbito e que a volta é gradativa, autoriza-se inicialmente os 

comerciantes que o contato com o público é menor, usando o cálculo Faturamento X Contato. 

Com a palavra, o Vereador Cecílio Pedro questionou a reabertura dos Restaurantes, e que o 

secretário explicou que apenas o Governo Estadual pode autorizar as aberturas através de Decreto. 



 
 

O Vereador Pierson Leite questionou sobre a ação do Market Place, qual será a garantia que o 

produto do Sulanqueiro seja vendido. André Teixeira explicou que haverão estudos e protocolos 

a serem cumpridos pela empresa credenciada no sistema do aplicativo, e o intuito é acolher todos 

os segmentos e peculiaridades do Município. O Presidente desta Comissão deu a palavra a 

Francisco Santos, Secretário de Saúde, que apresentou dados e gráficos, entre estes: gráfico de 

semana a semana da epidemia; gráfico do Boletim diário; gráfico dos óbitos pela Covid-19 

semana a semana, faixa etária, idade, gênero; Gráfico da média móvel de óbitos; Gráfico da 

média móvel de óbitos de Pernambuco, ressaltando que a flexibilização feita pelo Governador 

não havia estabilizado; gráfico pessoas com síndrome gripal semana a semana; Gráfico do 

atendimento das UPAS nas últimas semanas; Gráfico da Ocupação dos Leitos e Semi-Intensivo 

do Hospital Manoel Afonso; Gráfica média de Isolamento semana a semana; Gráfico das 

Barreiras Sanitárias e os resultados; Gráfico do atendimento da saúde mental, Disk Covid, AME 

Idoso semana a semana; Gráfico Remédio na Porta; Gráfico dos Processo de licitação para 

arrecadar produtos para ajudar a combater a Covid, destacou a dificuldade em conseguir a 

contratação pelo valor oferecido; Gráfico com as dispensas das licitações; Gráfico das despesas. 

O Presidente desta Comissão deu oportunidade para as perguntas.  O vereador Bruno Lambreta 

questionou sobre os recursos que a Câmara devolveu ao Município no valor de R$ 100.000,00 

para fazer compra de Testes nas pessoas que apresentam sintomas da Covid-19, bem como sobre 

o novo valor de devolução, no montante de R$ 150.000,00 se houve uma definição do que será 

feito com estes recursos. Francisco Santos explicou que inicialmente ocorreu a contratação com 

a empresa Genômica, que oferecia testes rápido de maior qualidade, e a proposta contratada foi 

de 2.500 testes a ser realizado em 06 meses. Relata, ainda, que AMUPE ofereceu proposta mais 

vantajosa, na qual seriam feitos 16 mil testes por mês pelo mesmo valor contrato com a Genômica, 

assim o contrato com a Genômica foi finalizado e dia 22/06/2020 iniciará o novo contrato com a 

AMUPE. Quanto aos novos recursos disponibilizados pela Câmara ao Município, serão 

direcionados a equipamentos de segurança. Em seguida, o Vereador Daniel Lula Finizola 

questionou o valor dos testes de forma individual, questionou sobre a hospital de campanha e se 

com o aumento de número de ventiladores arrecadados pelo município significaria a previsão de 

aumento de casos graves. Questiona, também, o protocolo a ser estabelecido para o uso do 

transporte coletivo na flexibilização do isolamento. Quanto ao valor do teste, Francisco Santos 

esclareceu que o valor é em torno de R$ 100,00 a R$ 200,00. Explicou ainda que os testes feitos 

pela empresa Genômica tinham o valor de R$ 200,00 cada, e ressaltou que a contratação se deu 

em razão de que no momento da contratação só havia disponível esse teste de qualidade, e 

atualmente novas empresas estão desenvolvendo testes melhores e de qualidade. O Secretário 

ainda enfatizou que a testagem em massa não é uma boa ação, pois os gastos com os testes seriam 

maiores e os dados obtidos não seriam efetivos para estabelecer os gráficos e as ações ou conter 

a pandemia no município. Quanto ao Hospital de Campanha e o aumento do número de 

ventiladores, o secretário explica que são para prevenção, não significaria a previsão de aumento 

de casos graves, que com a abertura do comércio não tem como prever se o número de casos irá 

aumentar. Francisco Teixeira realizou levantamento de dados e informou que a relação da média 

de números dos óbitos pela Covid-19 nos hospitais privados e público é de 25/75, 25 nos hospitais 

privados a 75 nos hospitais públicos. Quanto ao protocolo a ser adotado no uso dos transportes 

coletivos na flexibilização do isolamento, o Secretário informa que as medidas obrigatórias serão 

utilização de máscara e que todos os passageiros devem estar sentados, informa que estão sendo 

discutidas outras medidas, como desinfectação nos pontos finais da viagens, fiscalização nos 

horários de pico, dialogo com as empresas de transporte para que o grupo de risco tenha 

gratuidade em horários diferentes, reabertura do comércio em horário diferentes. O vereador 

Daniel Lula Finizola questionou a ocupação do Hospital Manoel Afonso, informando que é de 



 
 

89% e se isto não seria alerta vermelho. O Secretário explicou que atualmente consegue-se leito 

em menos de 24 horas e que alguns dos pacientes são de outros municípios. O Vereador Daniel 

Lula Finizola questionou, ainda, quais bairros com pior isolamento e com maior número de casos 

de transmissão. O Secretário explicou que os bairros de pior isolamento são os que ficam nos 

extremos do município, como Rendeiras, e que as Notificações de Casos são onde há mais 

população, como os bairros do Salgado e Centro. O Vereador Daniel Lula Finizola questionou, 

ainda, sobre os empregados que estão com suspeitas da Covid-19 e não comunicam com receio 

de perder seus empregos, qual medida adotada pela prefeitura para resguardá-los, e, também, 

questionou se houve algum erro das ações desenvolvidas pela Secretária de Saúde, exemplificou 

a ineficácia das Barreiras Sanitárias. O Secretário explicou que não há resposta jurídica para o 

caso dos empregadores que estão com a Covid-19, pois ainda será analisado o impacto da 

arrecadação e dos repasses do Governo Federal. Quanto aos equívocos das ações, Francisco 

Santos explica que ainda não é possível detectar, tendo em vista que a epidemia ainda está 

acontecendo, enfatizou que todos as ações realizadas pela secretaria foram analisadas 

cuidadosamente para não ter qualquer equívoco. Quanto as Barreiras Sanitárias, explica que 

realizou protocolos para que a população seguisse, porém não tem como ter uma fiscalização 

efetiva se foi adotado as recomendações. Dada a palavra ao Vereador Moysés Santos, que 

questionou sobre a abertura das Igrejas no Município, enfatizando seu papel positivo na 

sociedade. Francisco Santos informou que o contágio é grande, mas que ocorreu diálogos com 

os líderes religiosos para adotar medidas de precaução na abertura, e informou que a previsão da 

abertura será com a liberação do comércio. O Vereador Pb. Andrey Gouveia também enfatizou 

que a instituição evangélica tem alto grau de responsabilidade de cunho social e que contribui 

para a proteção dos membros e à saúde da população. O Vereador Bruno Lambreta questionou 

sobre o repasse do Governo Federal e sobre a relação do Governo Estadual com os custos 

realizados no município. Francisco Santos explicou que a transferência do recurso federal é de 

R$ 2,00 por cada habitante e que o diálogo com o Estado teve início difícil, mas que atualmente 

está conseguindo manter uma melhor conversação e que as decisões estaduais são isoladas, não 

consultam os municípios. Finalizada as perguntas aos secretários presentes. Ato contínuo, o 

Presidente desta Comissão convida o Secretário da Secretária da Educação para reunião a ser 

realizada no dia 22/06/2020, pelo Sistema de Deliberação Remota, às 15hrs. Para a devida 

assinatura da ata elaborada, os membros da Comissão autorizaram a posterior assinatura digital 

pelos membros da Consultoria Jurídica e o respectivo protocolo junto ao SAPL. Não havendo 

nada mais a tratar, o Vereador Pb. Andrey Gouveia encerrou a presente reunião às 18h34min. 

Para fins de direito, eu, Joana Caraciolo, lavrei a presente ata que vai por mim assinada e pelos 

vereadores presentes. Caruaru, 15 de junho de 2020. 
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